



# Független Magyarország

Egy szám  
**1500**  
korona.

Szerkesztőség és kiadóhivatal  
Mátyás király-ter 8. szám.  
Telefon-szám: 194.

Felkiadás szerkesztője  
**FODOR KÁROLY.**

Előfizetési árak:  
Helyben negyedévre 100.000 K.  
Vidékre negyedévre 120.000 K.

Egy szám  
**1500**  
korona.

## A papok és a sajtószabadság.

A megyegyűlésen kinos feltűnést kellett a kormányoknak szállítandó bizalom megokolásával kapcsolatban néhány pap törvényhatósági tagnak érthetetlen, retrográd viselkedése. Tóth Károly dr. egyetemi tanár vállalta azt a hálásnak éppen nem mondható szerepet, hogy a kormány érdemeit méltassa és olyan atmoszférát teremtsen a törvényhatóságban, hogy az szó nélkül szállítsa a bizalmat: a kormány megbíltat helyzetét kiegyensúlyozó erkölcsi támogatást. Itt most feleletesnek tartjuk ennek a bizalomnak a politikai értékét boncolgatni: tudjuk, hogy ez a bizalom minden időben kormánykivánságra szokott megnyilvánulni, bár valahogyan úgy vagyunk vele, hogy a frankhamisítási keret nem volt valami stilszerű alkalom a megyei autonómia bizalommegnyilvánulására.

Nem is ez a lényeges, hanem az, ami azután történt. Tóth Károly, a szegedi egyetem tudós professzora nyíltan szembehelyezkedett a társörvényhatóságok retrográd irányu határozatával, hogy a frankhamisítási affér kapcsán egyes sajtóorgánumok magatartását bélyegezze meg a törvényhatóság. Tóth professzor ki mert állani a plenum elé s meg mert mondani, hogy a sajtószabadságra ráuszítani az amúgy is hajamos hatóságokat s direkt bujtogatni őket, hogy a sajtó elleni rendszabályokat alkalmazzanak, súlyos alkotmányjogi visszaesést jelent, mert hisz a közélet a sajtó purifikációs magatartásán nyugszik és a sajtószabadság a magyar alkotmány egyik hatékony pillére, amelyet kiölni bűn volna a nemzet ellen.

Ugyanezeken azonban azt láttuk s merjük mondani, hogy minden jelenlevő megbotránkozott ezen, hogy a pap bizottsági tagok béklyót, rendszabályokat emlegettek a „liberális hazafiatlan” sajtó ellen, mert azok mételeznek és befolyásolják a nem a sajtószabadságra járó emberek magatartását.

Valahogyan az a latin idézet jut eszünkbe, „ne sutor ultra crepidam”: A pap pedig maradjon meg a jelkéknél, templomban: az Ur oltáránál és ne avatkozzanak bele oly a profán dolgokba, amikből haszon nem háramlik az egyházra, amiből csak sár fröcsen a papi talpra, amihez nem értenek és amihez semmi közik. Mert mit szólának a papok, ha mi ildomtalanul minduntalanul belekötünk a papi dolgokba, amit nem tesszünk, mert méltányosjuk kiélezett helyzetekben az egyháziak érzékenységét és mert tudjuk mi az illem. A katolikus egyháznak, az ecclesia militansnak nem olyan harcos katonákra van szüksége, akik megrugdosják a márcusi szent elvét, a sajtószabadságot, hanem olyanokra, akik a krisztusi szeretet apostolai s akik az emberi szabadságjogok alapján állanak. Fájdalmasan esik annak megállapítása, hogy a paphizsákos tagok éppen a nagyhét stilszerű keretét ragadták meg alkalomnak, amikor az igazságot keresztrefeszítették: és is keresztrefeszítették: és is keresztrefeszítették. De amíg évezredek előtt az Ige beteljesedett, addig most a félt nyílvánosság oduából bujkálva odadobott új kurzus igék nem vártak rájuk. Tóth egyetemi tanár magvas beszéde termékeny talajra talált a megye törvényhatóságában, ugyanakkor pedig a hecckápiánok kiabálása magtalannak bizonyult. Nem volt beállítva élelterő: nem volt gyökereük a néphez, mely már szintén önállóította magát s kirugta maga alól a káros papi befolyás trambulinját. Ma már senki sem hallgat az ilyen nyelvöltögetésre, amivel a sajtószabadságot, a magyar alkotmányosságát és a magyar nemzetet megcsúfolták: a magyar karaván egyszerűen tovább halad a népek országútján.

Amikor az a néhány pap-megyei képviselő — akik perochiájukból áradó jótét alapján vinitis j gon jutottak be a közügyeket intéző tanácsba a köüetek jószíve révén — a hazafiatlan sajtó ellen papolt és féltette tőlük a

népet, akkor tulajdonképpen az fáj nekik, hogy attól félték, hogy a nép felvilágosodása után elvesztik hatalmukat az emberek értelmé és színe felett, magyarán attól tartanak, hogy elvesztik befolyásukat, hatékony ingerenciájukat a nép felett s kicsuszki alóluk a talaj: kisiklik kezükből

a gyurható nép értelme, szíve, hajlama. Ez a néhány pap — szívesen elismerjük, hogy nem mind ilyen — nem a hazafias eszmét védi, hisz azt senki nem bátor kikerdeni, hanem a maga kicsinyes, sötét struktúrájú hatalmi berendezkedését félti a nép felett.

## Megindulnak a kereskedelmi tárgyalások Jugoszlávia és Magyarország között.

Belgrádból jelentik: Popovics Tihomir, az SHS. budapesti köveve legutóbb három napig Belgrádban tartózkodott, ahonnan most utazott vissza Budapestre. Értesülésünk szerint a budapesti jugoszláv követ ez alkalommal a Magyarországgal folytatandó fontos tárgyalásokra vonatkozóan járt el a külügyminisztériumban. E megbeszélések eredményeképpen

megállapodtak abban, hogy Magyarországgal a közeljövőben tárgyalások indulnak meg kereskedelmi és tarifális szerződés megkötése ügyében. Már a legközelebbi napokban meg fog történni a tárgyalások folytatására a jugoszláv és magyar delegátusok kinevezése. A kereskedelmi tárgyalások április 15-én Belgrádban kezdődnek meg.

## A Ferenc-csatorna

Igazgatósága megcáfolja a zsiliphid életveszélyességét.

A napokban Bors Gyula szállítási vállalkozó információja alapján tudósítás jelent meg arról, hogy milyen állapotok vannak a zsiliphidnál. Most erre vonatkozólag a Ferenc-csatorna r. t. igazgatóságától a következő helyreigazítást kaptuk:

„Nem igaz, hogy a Deák Ferenc zsilip mellett levő zsilip hid életveszélyes állapotban volna, mert azon úgy kecsival, mint természetesen egyáltalán is teljesen szabadon lehet közlekedni.

Nem igaz az, hogy a csatorna társulat bármely hidóról, Bors szállítási vállalkozó azon értesítést nyerte volna, hogy a hidon még könnyű autóval is életveszélyes volna az átkelés, nem igaz ez pedig azért, mert nevezett szállítót senki alkalmazottaink közül a hidnál nem is látta, még kevésbé beszélt vele. Tény az, hogy ezen szállítási cég egyik alkalmazotja a felvigyázónkkal egy 35 q terhű autó átkelése iránt tárgyat és megbeszélte azt is, hogy miként fogják szállítandó tengerit áthozni és ezen megállapodások avval záródtak, hogy az

átkelés és átszállítás e hó 18-án fog megtörténni, a cégtől azonban senki sem jelentkezett.

Nem igaz a szállítási cég azon állítása, hogy a hid valamely hordókat szállító parasztkocsi alatt beszakadt volna, hanem ezen fuvaros kárt okozott a hid korlátján és miután nem volt pénze ezen kárt megtérteni, tehát hordókat hagyott zálogban és ezen hordókat láthatta Bors ur a zsilipnél.

A törvény és a vármegyei szabályrendeletek értelmében a csatornai hidak teherbírása 20 q-ban van megálapítva, minden ennél súlyosabb jármű után az államépítészeti hivataltól engedély kérendő és ez alkalommal természetesen megterítendő úgy a kérévényi, mint az engedélyezési illetékek. Ugy ezen körülményt, mint a hidakra vonatkozó szabályzatokat egy ily nagyobb mérvű vállalatnak látszó szállítási cégnek ismernie kellene, vagy ha ezeket nem ismeri, úgy legalább is érdeklődnie kellene azok iránt, mielőtt ily épenséggel helyt nem álló kijelentéseket tesz, mint amelyek b. lapjokban megjelentek.”

Budapesten, március hó 27-én.  
Dr. VASS és KÜZDY ARTHUR igazgatók.

## A tavaszi cipődivatot tekintse meg kirakatainkban!

# Husvétí sláger

Fekete sevró divat kivágott	220.000 K
Barna sevró „ „	255.000 K
Mogyoró sevró „ „	275.000 K

Kattarinka József és Fia cipőáruház. Telefon: 206.

nyeny.  
1881.  
en e. en-  
ajai kir.  
2. számu  
onostori  
aj képvisi-  
T. bej-  
100 K. a  
12 n.  
as utján  
koronara  
m. egy  
torok és  
ervésen  
r. jás-  
szamu  
na töke-  
ecember  
tal. 3 %  
912 600  
állapított  
man kir.  
egtartása  
papjának  
ititák és  
ezennel  
eg hogy  
évi LX.  
en kés-  
itt igéro-  
alul is  
ingósa-  
ittek és  
k volna,  
t-c. 120  
elrendel-  
16. á.  
szaf  
hajtó.  
nyeny.  
hajó az  
s a ér-  
teszi,  
oságnak  
u vég-  
onostori  
d által  
bajai la-  
jár. ere-  
12-én  
végre-  
pelt és  
súti kö-  
házi  
en el-  
jai kir.  
3455.  
785 000  
ek 1925.  
blatói járó  
dij s ed-  
onában  
k költésé-  
Antai ucca  
megtartá-  
hó 8-ik  
cája hi-  
oz a venni  
oly meg-  
hogy az  
1881. évi  
sai értel-  
mellett, a  
ség ese-  
el fognak  
vrezendó  
le- és fe-  
kielégi-  
ezen ár-  
c. 120.  
ra is el-  
március  
József  
vrehajó.

92  
76  
86

## Szines adóvita a megyegyűlésen

A vármegye közgyűlésén a jegyzőkönyv vezetésével Scherer Rezső főjegyzőt a szólasra jelentkezők nevének vezetésével Schek Ernő bíza meg.

Ezután dr. Szabovyeics Dusán alispán terjesztette elő jelentését, amelyben hosszadalmasan foglalkozott a közfartozások, az adózás kérdéseivel.

A jelentés kiterjedt a községekben a nép részéről a jegyzők ellen észlelt mozgalmakra is.

### A megyei népszámlálás eredménye.

Bácsvármegyének az 1922-iki népszámlálás alkalmával 95 852, a most lefolytatott népszámlálás alkalmával pedig 101.216 lakosa volt a megyének. Örvendő ez a javulás, állapítja meg az alispán, bár fujdalmmal állítja meg, hogy Katymár és Kisszalás községek lakossága nem emelkedett. Megállapítja azt is, hogy a természet milyen cs. dalatos módon egyenliti ki a háboruban elszervezett nagy férfianyagvesztést, mert az újszülöttek nagyobb száza éka fia. (Zajos éljenzés, ami azonban nem nagyon tetszett a karzat nőhaligatónak.)

### Távozó tisztviselők.

Beszámol bajsai Vojnich Máté főszolgabíró nyugalmába helyezését, valamint arról, hogy Gadic Bóla Szikszára helyezték. Gadic Bóla a megyei székház építésénél jelentékeny szerepe volt, de nem kis része volt abban is, hogy a megyeháza ilyen olcsón épült fel.

Kovács-Huszka Ferenc plébános: No nem mondhatom!

Az alispán indítványozta, hogy jegyzőkönyvi dicséretet szavazzanak Gad csanak.

### A jánosalmi tüdőgondozó.

Bejelentette az alispán, hogy a jánosalmi tüdőbeteg gondozó tárgyai már meg is érkeztek s az intézet 2-3 hét múlva meg is kezd működését.

Maga az alispáni jelentés olyan terjedelmes tanulmány, hogy arra szükségesnek tartják még visszatermi.

### Adópanaszok.

Dr. Steuer György volt kormánybiztos-főispán szölt hozzá elsőnek a jelentéshez. Azt mondja, helyesen fogta meg az alispán jelentésében az adózás kérdését, mert fontos volna, hogy a közigazgatás alapja ne a rendszert legyen, hanem a gazdasági kérdések.

Ilyen munkával készítjük elő a trianoni béke revízióját. Reflexált az alispáni jelentésnek a jegyzők elleni mozgolódásról szóló passzusára. Elmondja, hogy a Sontagsblatt Budapesten megjelenő német lap a tanfelügyelőt, főszolgabíró és alispánt teszi felelőssé a gyermekek korcsmázásáért. Meg kell akadályozni, hogy 15 éven aluli gyermekek korcsmába menessenek. Meg kell vonni az italmérsi engedélyt attól, aki 15 éven aluli gyermeket enged be korcsmájába! (Éljenzés.)

### Weidinger Dezső felszólalása.

Ezután Weidinger Dezső szólalt fel. A hatóságok azt hiszik, mondotta, hogy a gazdaközönség olyan nyáj, amelyet annyiszor lehet nyírni, ahányszor akarjuk és

mégis van gyapja. (Nevetés.) Az alispán ur azt mondja jelentésében, hogy még nincs baj. Én meg azt mondom, evvel szemben, hogy igen nagy a baj máris. A mostani adóztatás mellett a több-termelési akció csak bombaszt. Azt mondja, hogy csak az a gazda marad meg, aki egészséges alapokon nyugszik, a többit elviszi majd az ördög. A főbaj az adók sokasága és nagysága. Bár tudja, hogy az adóztatás országos dolog.

Dr. Szauerborn Károly: Felirni lehet ellene a kormányhoz!

Weidinger: Kár a papírosért! Kovács Huszka plébános: Frankot kapunk helyette!

Weidinger: Szedjék ráncba az urak a községeket. Tapasztalatból tudom, hogy sokszor azért nem mernek a képviselőtestület elmentés álláspontot elfoglalni, mert attól félnek, hogy nem lesz az adóztatás. Nem vagyok adószakértő, csak az adóztatásban vagyok otthonos 40 éves adófizetői praxis után. Nagy bajt lát abban, hogy a földadót 17.000 es szorzószámmal fizetik. A községek ne szavazzanak meg főtés kioadásokat, huzzák össze magukat, mint a magánosok és szanáják le igényeiket. (Éljenzés. Állandó derű.)

### Az alispán válasza.

D. Szabovyeics Dusán alispán azt mondja, hogy a közigazgatás célja a baj megelőzése, mert ha már meg van a baj, akkor késő a segítség. Az adóadaminisztáció minden évben tökéletesedik, igaz, hogy a nagy közönség kárát, de az állam javára.

Ezek a nagy adók lényegesen csak akkor fognak csökkenni, ha a nemzetközi pénzügyi ellenőrzés véget ért. Ezért fontos az, hogy a szanálás sikerüljön s abszolút eredményt produkáljanak, mert Isten mentsen meg bennünket attól, hogy a szanálási állapot terminusát még egy évvel kitőlják.

Nagy lelkesedéssel beszél a levanteoktatásról s annak életre-keltésében és felvirágoztatásában szinte túlléptem a hatáskörömet, — mondotta az alispán.

Minden apró nűanszra kiterjedő gonddal választott a hozzászólásokra s különösen szívesen időzött az adóztatások kérdésénél. Azt mondja, hogy minden évben 10 évet kellene haladni, de egyes községekben a visszafejlődés szimplomái jelentkeztek. Igéri, hogy az adózási ügyekben is minden esetben, de különösen ott, ahol igazságtalanságot tapasztal, megteszi a kötelességét.

### A felirati párt.

Amíg Weidinger a határozati párthoz csatlakozott, addig a következő felszólaló, Willmann János a felirati párt mellett tört lándzsát. Azt mondotta, hogy amint mindenki otthon takarékoskodik, így járjanak el a községek is. Szanáják le a fényűzési, fölösleges kiadásokat és komolyan lépjenek a takarékoskodás útjára. Hibáztatná azt, ha országos sérelmek megoldását a szűk hatáskörű állandó választmánytól várják és eltérnek a régi gyakorlatától. Elmondotta, hogy az Öngyűlésen a fővárosban beszélt Varga Imre pénzügyi államtitkár, aki azt mondotta, hogy a gazdák még mindig nagyon kevés

adót fizetnek. A fejnél van tehát a hiba, ahol így gondolkodnak még ma is a gazdák nagy s elviselehet en terheiről.

Egy hang: Fejtől bűdösödik a hal!

Willmann: Indítványozza, hogy feliratilag dörgessék a kaput az Igazság Botondbördjával sajátvédelmükre.

### 200 pont en bloc.

Ezután gyors iramban kezdték tudomásul venni s esetleg pártól fogva felterjeszteni egyes társtör-

## HIREK.

### Mea culpa.

Komor némaság, siket csönd. Nem bugnak a harangok, nem zúgnak az ércnyelvek, nem hívnak ájtatóságra. És mégis. A bűnbánó emberiség megtérve, megtörtén siet istennek hajékába, hogy térde borulva kérjen bűnei e bübobcsánatot, hogy leke mélyéből kiáltson fel az egek Mindenható urához: Mea culpa, bánom bűnemet, visszatérek az erkölcs útjára.

A gyász és a bűnbánat hete a nagyhét. Nagypénteken feltették keresztre a megváltás Esményét, az Igazságot. Keresztre feszítették az Igazság magasatos eszményét, de az igazságot nem lehet megölni. Most némák a harangok: Nagyszombat n újra megszólalnak a harangok is dadalmasan, fennen hirdetik az ércnyelvek, hogy ime a keresztre feszített Igazság újra feltámad és szüve-déseiről megváltja az emberiséget. Nagypéntek a gyász és bűnbánat napja, de rákövetkerik az Igazság feltámadásának diadalmas napja.

Ma komor némaság ül meg a világot, de holnap újra zug a harang, hogy hirdesse az Igazság diadalmas győzelmét.

— **Izr istentisztelet.** Pénteken délután az istentisztelet egy negyed hétkor kezdődik.

— **Iparosokhoz felhívás.** Az ipartestület előjárósága utóbb tartott ülésén e határozta, hogy Nagyszombatn délután a feltámadási körmenetre zászló alatt testületileg kivonul, s irt is felkérjük az iparos urakat, hogy Nagyszombatn délután fél 6 órára az ipartestületben minnél nagyobb számban megjelenni sziveskedjenek. Az ipartestület Einöksége.

— **Egyházi zene.** A Bajai Daloskör f. évi április hó 2-án délután 3 órákor a nagypénteki ün epi szertartás keretében a belvárosi róm. kath. templomban elődjá Haydn: „Tenebrae factae sunt...” és Palestrina: „Miserere...” műveit. Ugy a férfikar, mint a negyventagu vegyeskar részvesz e darabok előadásában s ez örökbecsű művek a legteljesebb s legteljesebb kidolgozásban fognak a közönség elé kerülni.

— **Billárdverseny a Központiában.** Ma, nagycsütörtökön este a Központi Kávéházban Ernst Renado S. L. István világhírű átutazó billárdmatador billárdversenyt rendez, amelyre a bajai billárd kedvelőket ez uton is meghívja. A verseny este 8 órákor kezdődik és tart este 9 óráig.

vényhatósági átiratokat. A 20-ik pontnál Kovács Huszka Ferenc volt óbecsei plébános irásos indítványt terjesztett be de ugyanekkor felállt Weidinger Dezső bizottsági tag is és indítványozta, hogy az állandó választmány javaslatait en bloc fogadják el. A főispán gyors egymásután felolvasta a tárgysorozat le nem tárgyal pontjainak számaát, feltette a kérdést, mire a közgyűlés egyhangulag elfogadta azokat. Evvel véget is ért a közgyűlés.

— **Halálozás.** Dr. Zgama Károly kalocsai apátplebános, aki még nemrégiben Bácska egyik községében volt plébános, meghalt. Zgama Bácsvármegye törvényhatóságának is sokáig tagja volt.

— **Két inspekciós gyógy-  
járlesz** Lapunk legutóbb szöve-  
tette azt az anomáliát, hogy a  
gyógyszertárak közül mindgy csak  
egy egy tart inspekciót, ami által  
aztán elől hat az a helyzet, hogy  
egy istvánmegyei vagy egy kis-  
csávolyi teeg gyógyszerét  
eset eg az Erzsébet királyné ucca  
végére kell futnia, vagy egy hu-  
mókvarosinak a város i nen 6 vé-  
cén van csak módjában éjszaka  
gyógyszerhez jutni. Mint értesü-  
lünk, a tiszti fő orvos már hete-  
kel ereitől intézkedett, hogy éj-  
szakánként két gyógyszerár tár-  
son inspekciót és pedig uey,  
amint mi is megirtuk: Egy héten  
dr. M. Kray és Gyarmati, másik  
keten ur. Geiring és Lovassy  
gyógyszertárak tart ügyeletet. A  
gyógyszertárak kétős inspekciója  
április 1-ével kezdődik.

— **Mintavásár Bases-  
ben.** A svájci iparvezetőség  
kerei e határozta, hogy a többi  
államok mintájára a svájci ipar  
megismertetése céljából mintavá-  
sárt rendeznek. A mintavásár  
székhelyűl Basel városát választ-  
ták, a vásár idejét pedig április  
17-27 napjaira tűzték ki.

— **Április 1** Érdekes, ked-  
ves da-uma ez a vidám, bohókás  
kedvű magyarok. Ezen a napon  
mindenki felhasznál minden alkalmat, minden lehetőséget, hogy  
egyik ember megtréfálja a másikat. Ez volt a kedélyes jó világ-  
ban. De kinek van kedve vicceini,  
humorizálni ma. Kinek van fo-  
gékonyasága ma a viccelődéshez,  
amikor inkább sírni van kedvünk.  
Isterem! Hová tűntek a daliás  
szép idők, amikor még 12-15  
évvél ezelőtt is országszerte mu-  
lattak azon a jó viccen amit  
Leszich János dr. volt szabadkai,  
jeleleg kalocsai ügyvéd csinált  
fiskális tarseival, amikor egy idő-  
pontban gyors egymásutánban tíz  
ügyvéd kollegáját értesítette, hogy  
a Pálcsi-uton a Bészák-telepen  
egy Kovács István nevű gazdag  
magánzó haladoklik s végrendelet  
tet akar csinálni. Tíz perc múlva  
tíz ügyvéd vágatott ki a meg-  
jelölt helyre törvénykönyvvel és  
ott künt nagyot néztek, mikor  
tizen összetalalkoztak. Dr. Székely  
Áron ügyvéd jött rá elsőnek,  
hogy április eiseje és valaki rossz  
t éfát ütött velük. A vidám éic a  
végén még sem sikerült, mert dr.  
Székely megtudta, hogy dr.  
Leszich és dr. Szefferi Ernő csai-  
nálták a tréfát: szövezték lámadt  
közöttük, amely csattanó végel  
fejeződött be, mert a tréfacsináló  
még fel is pólozza ügyvédlársát.

Felk  
N  
H  
Ny  
F  
F  
a legolcsóbb  
Brusjos  
diverzen  
Tel. 2.

Falkner  
mórányanya  
mészetelepe  
szállítást, kavi-  
csotánvát.  
Bajaleltés-  
Fennő  
ny. mécsos  
éplésőki  
Gróf Sz. 2. sz.

Haeni  
aké  
szon  
100 re,  
mert...  
szükség...  
tányos...  
be

Grün  
églia, c...  
árug...  
Telefon...  
234.

**Miért nem szereltet fel rádiót Ön is.**

Az akkumulátor töltésére ne legyen gondja, a szab. Le Carbon-elem áramlítás nélküli izzítja anódlámpáit. Le Carbon akkumulátor-pótló-elemek, Philips és Telefunken egy és kétrácscsólámpák, eredeti (Geme) - Telefunken és Lorenz - 1, 2 és 3 lámpás készülékek, Telefunken-fejhallgatók, hangszórók, valamint az összes villanyszerelési cikkek állandóan raktáráról gyári áron.

**BRUSZTI JÓZSEF** okl. gépészmérnök. - Telefon 255.  
 elektrotechnikai vállalatnál, Szent István-tér 4. (A Bajavidéki Közgazdasági Bank épületében.)

**Mestervizsga Baján.**  
 Legutóbbi számunkban „Az első borbélyvizsga az ipartörvény alapján” című hírnkbe tördelési hiba folytán több értelem és tény-zavaró hiba csuszolt be, amiért is ezt a legkészségesebben az alábbiakban rök ifikáljuk. Az új ipartörvény értelmében a fodrászmesteri cím használatára csak az a fodrász iparos jogosult, aki külön mestervizsgát tesz. (Az új ipartörvény előtti mesterek szerzett jogait természetesen ez nem érinti.) Ilyen mestervizsgát tett a fiatal, szorgalmas Krizsits József fodrász-segéd. Krizsits Gábor János fodrász mesternél tanulta meg a mesterségét. Főnökének avatott keze és tanítása folytán már három esztendővel ezott segéd lett. De az ambiciózus fiatalember a szakmájában elérhető legmagasabb képesítést, a mestercímét is meg akarta szerezni. Várt tovább, fejlesztette tudását és a mestervizsga letételét kikérte az iparkamarától. A mestervizsgáló bizottság: Pogár Nándor elnök, Benák István és Szommer Nándor fodrász-mesterek és Nadas József kamarai kiküldött a vizsgázót mután két és fél órán keresztül a fodrász ipar gyakorlati és elméleti részéből alaposan meg ex minálta, a mesteri cím használatára méltónak ítélték. Pogár elnök még szavakkal buzdította további szakambicciójára a fiatalembert.

**Tűzek Baján és a határban.**  
 Tegnap este hat óra tájt a Homokvárosban a Róka-uccában tűz támadt, amelyet azonban a házbeliek és a szomszédok észrevehettek s mielőtt a tűzoltók kivonultak, már el is oltották. Ugyancsak tegnap délután fél két órakor tüzet vetett észre a toronyőr Csátalja községben, azonkívül este kilenc órakor Ersek-Csanád községben, ahol a templom környékén volt a tűz. Ez a tűz igen nagyszabású volt, amelyet a toronyból órákig lehetett látni.

**Rózsahegy Kálmán jubileumi estje.**  
 Husvét vasárnap, április hó 4-én este 8 órakor a Nemzeti-színház dísztermében lesz Rózsahegy Kálmán a Nemzeti-színház örökös tagjának jubileumi estje. Földi Annus a Renaissance-színház tagja, Szemere Gyula az Apolló-színház tagja, Karácsonyi Kriszta, Kincses László az Andrássy-úti színház tagja és Ellen Smith a dresdai Opera primaballerinája közreműködésével. Műsor: Karnagy: Erdős László. Bevezeti konferánsz: Szemere Gyula. Szent a béke. Vitéz Mi-ós falusi komédiája. Játssák: Rózsahegy Kálmán, Földi Annus, Szemere Gyula, Karácsonyi Kriszta. Kupék: Szemere Gyula, Az ökr. Zilahy Lajos tanyai játéka. Játssák: Rózsahegy Kálmán, Földi Annus, Szemere Gyula, Karácsonyi Kriszta. Klasszikus táncok: Ellen Smith. Audencia: Gutky Soma bohózat. Játssák:

Rózsahegy Kálmán, Szemere Gyula, Kincses László. Vacsora. Mo nár Ferenc mozaikja. Játssák: Karácsonyi Kriszta és Szemere Gyula. Szavaltat: Földi Annus. Táncok: Ellen Smith. Társszerzők: Békeffitréfa. Játssák: Szemere Gyula, Kincses László. Rendezi: a „Koncert” hangversenyvállalat r.-t. Kun Imre igazgató jegyek 45, 35 (ülöhe y) és 20.000 kor. (állóhely) árban Koller és ifj. Wagner könyvkereskedésében és Fischer Pál cégnél, valamint vasárnap d. u. 4-től kezdve a Nemzet-szálló pénztáránál kaphatók.

**Ipartestület Hercegszántón**  
 A Bacs-Bodrog negyéhez tartozó Hercegszántó községben még a múlt év folyamán mozgalom indult meg ipartestületi létesítése iránt. A szükséges formaiások elintézése és az alapszabályok hagyása után az ipartestület most megkezdte működését.

**Fehér Artur előadóművész és Havas Gyöngyi a m. kir. Operaház művésznője április 8 i (csütörtök) művészestélyének műsora:**  
 1. Hugo Viktor: Ki a hibás? Poe Edgar: Harangok. Gödörg mondá. Hazitűzés. Előadja Fehér Arthur. 2. Carissimi: Vitoria mia cara. Brahms: Willot Da-mich wieder. Énekl: Havas Gyöngyi. 3. Ábrányi Emil: Hi a naza. Petőfi Sándor: Falu végén kurta koresma. Az örüt. Előadja Fehér Artur. Szűnet. 4. E. Hanuel: A ruha. Heltai: Feleségverés. Karinth: Paródiák. Előadja Fehér Artur. 5. Bizet: Carmen Habanera. Bartók: Székely dalok. Kö-

dály: Dalok. Énekl: Havas Gyöngyi. 6. Ady Endre: Aki helyemre áll majd. Senki élnek ellensége. Élti élm. I. Dalgren: Itta tavasz. Előadja Fehér Artur. Kezdeté 8 ó.

**Zenebohócok.**  
 Lihali Lajos nagysikerű darabja a Zenebohócok, melynek nemrégiben volt bemutatója a Nemzeti Színházban és már is 25 előadást ért el, a bajai első előadása pedig a budapestihez méltó siker jegyében folyt le — 1926. apr. 5-én (husvét hétfőn) délután fél 4 órakor a Nemzeti Színház nagytermében megismételték. Jegyek minden könyvkereskedésben kaphatók. Üllöhe y 20.000, állóhely 10.000 kor. Az előadás tiszta jövedelme a bajai főiskola hallgatók segélyezésére fordítatik.

**Autóbusz** indult meg néhány nap előtt Bja és Kalooca között. Az autóbusz magánvállalkozás és így tulajdonképpen a tulajdonos a maga kedve szerint osztja be a menetrendet. Ez a menetrend azonban üzletileg nem helyes, mert az indulási idő rossz-szul van beosztva. Az autóbusz ugyanis reggel indul Bajáról Kalooca felé és így azok a községek, amelyek Bajára gravitálnak: Sükösd, Csanád, Hajós, Nádudvar, Császártöltés, nem vehetik igénybe mert hiszen ezeknek a községeknek a lakói a délelőtti órákat töltik a bajai piacon és délután mennek haza. Az autóbusz járatnak csak úgy volna értelme és így volna kifizetődő vállalkozás, ha reggel hatkor indulna Kalooca felől és reggel 8-9 óra között érkezne Bajára. Így aztán az idegravitáló községek lakói igénybevehetnék, amikor Baján dolgozunk van.

**Megakadt a Sugovica szabályzása. Kétséges a hidépítés is.**

Több ízben emlékezett meg a Független Magyarország a Sugovica tervezett nagyszabású szabályozási munkálatairól amelyek még ezen a nyáron megindulandók volnának. Tervezték, hogy a Sugovica torkolatát áthelyezik, erre a célra nagyobb földterületeket sajátítanak ki, a sugovica medrét kimélyítének, a Sugovicát kifejlesztének téli és kereskedelmi kikötővé, a dunai sinpart meghosszabbítánek egészen a Vörös hidig és innen a part mentén egész ki Szentjánosig raktár házakat építének.

Ezenfelül mint konkrét dologról számoltunk be arról, hogy a mostani rozoga Sugovica hid helyére egy modern vasbeton hidat építének 500 millió korona költséggel oly módon, hogy az állam adna erre a célra 250 milliót és a város ugyan ekkora összeggel járulna hozzá.

Most egészen megbízható forrásból arról értesültünk, hogy ezek a szép tervek váratlanul akadályba ütköztek. A Sugovica

nagyszabású átalakulási munkája egyelőre nincsen kilátásba, hacsak az akadályokat le nem küzdik.

Pillanatnyilag csupán arra van kilátás, hogy a Sugovica torkolatát és a medrét 16 méter szélességben kikotorják.

Reméljük azonban sikerülni fog a felmerült akadályokat mégis leküzdni és mégis csak megvalósítják az eredeti tervet.

A Sugovica hidjánál azonban úgy látszik, nagyobb bajok vannak. Arról volt szó, hogy a vasbeton hidat 12 méteres iveléssel 500 millió koronával ki lehet építeni. Igen ám, csak hogy a hidat legalább 10 méter szélességű nyílással lehet csak megépíteni és így a hidépítés költsége hozzá vetésleg 1 milliárdba kerülne.

Ez a hid tehát csak úgy épülhet ki, ha úgy a város, mint az állam újabb nagyobb áldozatkészségre hajlandó.

A város érdeke megkivánja ezt az újabb áldozatkészséget.

**MOZI.**

Április 4., vasárnap d. u. fél 4, 6, és este fél 9 ó.

A Fox-filmgyár világhattrakciója.

**Titkos parancs.**

Egy tengerésztiiszt története 8 felvonásban. Főszerepben: EDMUND LOWE.

Ebben a filmben — mely élesen bevilágít a világháboru kémszervezeteinek kulissza titkaiba, az amerikai flotta közreműködésével feltáruznak az ellenséges államok titkos machinációi.

Ezt megelőzi: **Elment a rózsám Amerikába.**

Burleszk 2 felvonásban. **Fix és Fox Burleszk 2 felv. Híradó.**

Április 5., hétfőn d. u. fél 4, 6, és este fél 9 ó.

2 kitűnő film egy műsorban.

**Utolsó ember a földön**

Szenzációs vigjáték világhattrakció 7 felv. Főszerepben: EARLE FOX.

A cselekmény ideje 1950, amikor a férfiak mind kihalnak és csak egy férfi marad a földön. Tessék elképzelni a nők tülekedését kié legyehat az utolsó férfi.

Ezt megelőzi: **A hallwördi földes ur**

Regényes történet 6 felv. Főszerepben: HOLLAY CAMILLA, OTTO GEBÜHR és LILIAN HARVEL

Március 29-től április 5-ig reggel fél 8 óráig  
**Dr. Makray László és Gyarmati Emil**  
 gyógyszerész patikája tart **éjjeli szolgálatot.**  
 Az ügyeletes gyógyszerész vasárnap délután is nyitva áll a közönség rendelkezésére.

Független  
 Magyarországi  
 Közlöny  
 a legolvasottabb  
**Bruszt József**  
 diverzán  
 Tel. 2.

Falkner  
 móránbánya  
 mésztelpe  
 szállítat kavi-  
 csotárát.  
 Bajaieltség-  
**Fehér**  
 ny. mércsós  
 építész  
 Gróf Sz. 2. sz.

Hári  
 ak  
 szon  
 100 re,  
 mert  
 szükség  
 tányos  
 be

Grün  
 tégla,  
 áru  
 234.

**Építőmesterek és építetők figyelmébe!**

**Terrenol-pala** a világ legjobb tetőfedőanyaga

fagyálló, tűzálló, vízáthatlan

Állandó raktár és egyedáruháelyes

Elő Balai Malomépítő és Mezőgazdasági Gépraktár  
Baja, Cifrusz Ferenc ucca 44. (Schmidt gépgyár épületében.)




1426. szám.  
1925. vejről

**Árverési hirdetmény.**

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közzhírre teszi, hogy a bajai kir. járásbírósnak 1925. évi Pk. 7960. számú végzése következtében dr. Kelemen Frigyes Ottó budapesti lakos ügyvéd által képviselt Klein József és Adolf bej cég budapesti lakosok javára 3,677 000 K s jár. erejéig 1925. évi november hó 2-án foganatosított kielégítési végrehajtás útján le- és felülfoglat és 10,470.000 koronára becsült kövekező ingóságok, u. m. bolti rövid, fűszerárú cikkek és állványok nyilvános árverésen eladottnak.

Mely árverésnek a bajai kir. járásbírósnak 1925-ik évi Pk. 7960. számú végzése folytán 1,170.000 korona értékű 1925. évi június hó 1- napjától járó 18% kamatsi, 1/2% váltódíj és eddig összesen 80.000 koronában bírónag már megállapított költségek erejéig F. Isószentivánon Temeid ucca 151. szám alatt leendő megartására 1926. évi április hó 6-ik napjának délutáni 10 órája határidővel kiüzentik és ahhoz a venni szándékozóknak ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet igérőnek, szükség esetén becsátón alul is elfognak adani. Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglatáltak és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1931. évi LX. t. c. 120. §- értelmében ezek javára is elrendelték.

Kelt Baja, 1926. évi márc. hó 12.  
**Szegő József**  
kir. bír. végrehajtó.

**Eladó,**

üzleti hagyás folytán jutányos árré: 5 drb Kirchner-féle famegmunkáló gép, asztalos üzemhez, 1 drb 10 HP. Polke-féle benzin vagy szivógázmotor a hozzátartozó felszereléssel együtt. Ugyazintén: diófa-, topoly- és szilfafoszniq prima minőségben kaphatók.

**Uttry Lajos**  
Erzsébet kir. u 56.

**Sajat termésű fehér rizling boraimat**

Hiterenként 10.000 koronás áron, sziller bori literenként 8000 koronáért adom hazam-nai. Legallább 50 literes vételei a rizlinget literenként 6000, a sziller literenként 5000 koronáért adom.

**Madách Imre u 5.**

**Ládák és ládadeszkák**

minden menyiségben meglepően olcsó áron nagyban és kicsinyben kaphatók a **nagytrafikban.**

A láda deszkák stukaturnak valamint baromfi és sertés-ólak építésére kiválóan alkalmasak.

Legkedvezőbb részletfizetésre a világhírű D. K. W. motorkerékpárok, Austro Motoretto segédmotorok, férfi és női kerékpárokra, kerék párok, varrógépek, Archo és Portable írógépek, Mühlhauseni kötőgépek. Fenti cikkek szakszerű javítása

**Fránkel és Horváthnál**


Budapesti-ut 15.




200.000 koronae havi

**RÉSZLETFIZETÉSRE**  
újbal kaphatók a  
**SINGER VARRÓGÉPEK**  
SINGER CO. VARRÓGÉP RÉSZV. TÁRS.

**Fischer Simon és Társa**  
mechanikai üzletében



A Mátyás király-tér 8 sz.

**h-a-z**

azonnali beköltözésre szabad kézből eladó. — Ugyanott egy 15 000 kilogr horderejű **lixedes mérték** súlyokkal együtt kapható

**HIRDESSEN**  
FÜGGETLEN MAGYARSÁG BAN

**Gázrezsó**  
2 karikás  
**eladó.**

**Türr István ucca 7.**

Azonnal beköltözhető **modern családi ház eladó.**

**Damjanics u. 2/c.**  
Ugyanott sajáttermésű **borkimérés.**

Kerékpárok



jutányos áron, kedvező fizetési feltételek mellett, valamint kerékpár és varrógépkatrészek minden kivitelben kaphatók. Kerékpárokat és varrógépeket ócsón javítunk.

**Fischer Simon és Társa**  
mechanikai üzletében, Erzsébet király-é u 6

**NE-FESTESSEN**  
**NE-PAZOLTASSON**  
MIELŐTT

**OLIVA-GYULA**  
SZOBAFESTŐ-ÉS-PAZOLÓTÓL

**INGYENES**  
KÖLTSÉGVETÉST-NEM-KÉR!!  
A-LEGKÉNYESEBB-IZLEST-KIELEGÍTŐ  
SZOBAFESTŐ-ÉS-PAZOLÓ-MUNKÁK-  
A-LEGSZEBBEN-ÉS-LEGOLCSÓBBAN-  
KÉSZÜLNEK.

**OLIVA-GYULÁNÁL-MADÁCH-U-23-SZ**



230. szám.  
1926. vejről

**Árverési**

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közzhírre teszi, hogy a Gyula bajai kir. járásbírósnak 1925. évi Pk. 7960. számú végzése következtében dr. Kelemen Frigyes Ottó budapesti lakos ügyvéd által képviselt Klein József és Adolf bej cég budapesti lakosok javára 3,677 000 K s jár. erejéig 1925. évi november hó 2-án foganatosított kielégítési végrehajtás útján le- és felülfoglat és 10,470.000 koronára becsült kövekező ingóságok, u. m. bolti rövid, fűszerárú cikkek és állványok nyilvános árverésen eladottnak.

Mely árverésnek a bajai kir. járásbírósnak 1925-ik évi Pk. 7960. számú végzése folytán 1,170.000 korona értékű 1925. évi június hó 1- napjától járó 18% kamatsi, 1/2% váltódíj és eddig összesen 80.000 koronában bírónag már megállapított költségek erejéig F. Isószentivánon Temeid ucca 151. szám alatt leendő megartására 1926. évi április hó 6-ik napjának délutáni 10 órája határidővel kiüzentik és ahhoz a venni szándékozóknak ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet igérőnek, szükség esetén becsátón alul is elfognak adani. Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglatáltak és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1931. évi LX. t. c. 120. §- értelmében ezek javára is elrendelték.

Kelt Baja, 1926. évi márc. hó 12.  
**Szegő József**  
kir. bír. végrehajtó.

329. szám.  
1926. vejről

**Árverési**

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közzhírre teszi, hogy a Gyula bajai kir. járásbírósnak 1925. évi Pk. 7960. számú végzése következtében dr. Kelemen Frigyes Ottó budapesti lakos ügyvéd által képviselt Klein József és Adolf bej cég budapesti lakosok javára 3,677 000 K s jár. erejéig 1925. évi november hó 2-án foganatosított kielégítési végrehajtás útján le- és felülfoglat és 10,470.000 koronára becsült kövekező ingóságok, u. m. bolti rövid, fűszerárú cikkek és állványok nyilvános árverésen eladottnak.

Mely árverésnek a bajai kir. járásbírósnak 1925-ik évi Pk. 7960. számú végzése folytán 1,170.000 korona értékű 1925. évi június hó 1- napjától járó 18% kamatsi, 1/2% váltódíj és eddig összesen 80.000 koronában bírónag már megállapított költségek erejéig F. Isószentivánon Temeid ucca 151. szám alatt leendő megartására 1926. évi április hó 6-ik napjának délutáni 10 órája határidővel kiüzentik és ahhoz a venni szándékozóknak ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet igérőnek, szükség esetén becsátón alul is elfognak adani. Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglatáltak és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1931. évi LX. t. c. 120. §- értelmében ezek javára is elrendelték.

Kelt Baja, 1926. évi márc. hó 12.  
**Szegő József**  
kir. bír. végrehajtó.

329. szám.  
1926. vejről

**Árverési**

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közzhírre teszi, hogy a Gyula bajai kir. járásbírósnak 1925. évi Pk. 7960. számú végzése következtében dr. Kelemen Frigyes Ottó budapesti lakos ügyvéd által képviselt Klein József és Adolf bej cég budapesti lakosok javára 3,677 000 K s jár. erejéig 1925. évi november hó 2-án foganatosított kielégítési végrehajtás útján le- és felülfoglat és 10,470.000 koronára becsült kövekező ingóságok, u. m. bolti rövid, fűszerárú cikkek és állványok nyilvános árverésen eladottnak.

Mely árverésnek a bajai kir. járásbírósnak 1925-ik évi Pk. 7960. számú végzése folytán 1,170.000 korona értékű 1925. évi június hó 1- napjától járó 18% kamatsi, 1/2% váltódíj és eddig összesen 80.000 koronában bírónag már megállapított költségek erejéig F. Isószentivánon Temeid ucca 151. szám alatt leendő megartására 1926. évi április hó 6-ik napjának délutáni 10 órája határidővel kiüzentik és ahhoz a venni szándékozóknak ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet igérőnek, szükség esetén becsátón alul is elfognak adani. Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglatáltak és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1931. évi LX. t. c. 120. §- értelmében ezek javára is elrendelték.

Kelt Baja, 1926. évi márc. hó 12.  
**Szegő József**  
kir. bír. végrehajtó.